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Мета статті – поглибити теоретико-методичні засади створення і функціонування сімейних фермерських  
господарств в підприємницькій діяльності та розкрити їх соціально-економічну орієнтацію. 

Методика дослідження. Базується на концепції активної політики реалізації підприємницького потенціалу на 
селі, складовими якої виступають заходи щодо розвитку фермерських та сімейних фермерських господарств, зок-
рема через трансформаційний механізм формалізації особистих селянських господарств у ринкове середовище гос-
подарювання. У процесі дослідження використано наступні наукові методи: діалектичний наукового пізнання про-
цесів і явищ; монографічний (аналіз наукових здобутків українських та закордонних учених, аналіз етапів розвитку 
підприємництва); графічний (для отримання синтезованого уявлення щодо об’єкта дослідження, виявлення його 
складових, встановлення причинно-наслідкових зв’язків); емпіричний (щодо комплексної оцінки сучасного стану 
об’єкта дослідження); порівняльного аналізу (визначено проблеми й напрями становлення та розвитку фермерст-
ва; врахування специфічних умов сільськогосподарської діяльності та порівняння процесів розвитку фермерства на 
національному рівні); прогностичний (формування концептуальних засад регулювання й удосконалення стратегії 
розвитку підприємництва); абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формулювання висновків). 

Результати дослідження. На основі узагальнення запроваджені заходи, зокрема щодо компенсації сімейним фе-
рмерським господарствам частини ЄСВ, за проведеними розрахунками можуть забезпечити в найближчій перспек-
тиві до 200 тис. таких господарств (у загальному потенціалі вітчизняного сімейного фермерства становить бли-
зько мільйона господарств), що можливо як через зміну організаційно-правової форми вже існуючих малих фермер-
ських господарств, так і через формалізацію в ринкове середовище особистих селянських господарств, набувши 
офіційного статусу суб’єктів підприємницької діяльності – ФОП. Аналіз ролі потенціалу сімейного фермерства вия-
вив, що його становлення впливає на розвиток України, оскільки сільське господарство безпосередньо чи опосеред-
ковано забезпечує досягнення багатьох цілей сталого розвитку, передбачених Цілями сталого розвитку України на 
період до 2030 року. Проведене дослідження дозволило визначити соціально-економічну орієнтацію й соціально-
економічну ефективність розвитку сімейного фермерського господарства як для економіки України, так і громад, з 
урахуванням інституційно-правових та фінансово-економічних передумов їх функціонування. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку методичне представлення та ідентифікація кате-
горії «сімейне фермерське господарство», що розглядається тут як організація сільськогосподарського виробницт-
ва, лісового господарства, рибництва, скотарства, аквакультурного виробництва, яке управляється сім’єю й пе-
реважно залежить від сімейної праці та може бути організоване як у формі фізичної, так і юридичної особи.  

Практична значущість. Виявлено, що особливість функціонування сімейних фермерських господарств полягає 
в тому, що вони одночасно являють собою виробничу та споживчу одиницю, а отже, поєднують дві мети – вироб-
ничу (максимізація доходу) і споживчу (зростання добробуту всіх членів домогосподарства). Систематизовано та-
кі моделі розвитку суб’єктів сільської сімейної економіки: модель трудового фермерського господарства; модель 
фермерського господарства, заснованого на використанні найманої праці; модель сімейної корпорації. Встановле-
но, що на основі сімейної організації праці формується мала локальна економіка «сімейна ферма», до особливостей 
якої віднесено: подвійність цілей розвитку, тобто реалізація підприємницької здатності її членів господарювати 
на землі й максимізація доходу; відтворювальний процес залежить від сформованої системи неформальних інсти-
тутів; до визначальних норм поведінки її членів належать: вірність традиціям і культурній спадщині, соціальна 
спрямованість, інноваційність, стійкість, довіра і передбачуваність дій членів домогосподарства; поєднання різ-
новекторних, суперечливих процесів; поєднання технологічних, економічних і культурних умов функціонування сі-
мейної ферми, що визначають синергетичний ефект. Табл.: 5. Рис.: 2. Бібліогр.: 21.  

Ключові слова: соціально-економічна орієнтація; сімейні фермерські господарства; фермерські господарства; 
підприємницька діяльність.© 
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Постановка проблеми. Одним із складо-

вих механізмів інституціоналізації та фор-
малізації соціально-економічних інтересів 
сімейних фермерських господарств є зако-
нодавча база, зокрема прийняті зміни до 
Закону України «Про фермерські господарс-
тва»  у частині стимулювання створення та 
діяльності сімейних фермерських госпо-
дарств [10] і схваленої Концепції розвитку 
фермерських господарств та сільськогоспо-
дарської кооперації на 2018-2020 роки [12], 
відповідно до якої передбачалося виділення 
коштів на підтримку невеликих господарств, 
активізації їх підприємницької діяльності. 
Особисті селянські господарства  (як потен-
ційні засновники сімейних фермерських го-
сподарств) і фермерські господарства знач-
ною мірою визначають рівень та якість жит-
тя населення, соціально-економічний стан, 
екологічну та продовольчу безпеку країни. 
Саме тому сімейні фермерські господарства 
перебувають під особливою увагою держа-
ви. Проте нестабільність державної політи-
ки щодо аграрного сектору економіки ство-
рює проблеми в успішній підприємницькій 
діяльності особистих селянських та фер-
мерських господарств. 

Зміни в аграрній сфері економіки супрово-
джуються зростанням економічних, соціаль-
них і екологічних загроз, що потребують но-
вих підходів, які б відповідали запитам і пот-
ребам сталого розвитку сільських територій. 
Все це спонукає до формування сталого роз-
витку сімейних фермерських господарств, як 
суб’єктів підприємницької діяльності на селі. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Теоретичні, методологічні та практичні 
аспекти проблеми розвитку фермерських 
господарств, зокрема і сімейних, висвітлено 
в публікаціях таких науковців, як: О. Боро-
діна, І. Прокопа [2, 3]; Ю. Лупенко [9, 14]; 
О. Шпикуляк [6, 7, 9, 14] та ін. Також пи-
танню зазначеної наукової проблематики 
приділяють увагу й західні науковці, серед 
яких: R. Zvirgzdina, А. Auzina [21];  
H. Hansson, R. Ferguson, С. Olofsson,  

L. Rantamaki-Lahtinen [19]; J. Clark [17];  
R. Methorst, D. Roep, J. Verstegen,  
J.S.C. Wiskerke [20]; S. Fitz-Koch,  
M. Nordqvist, S. Carter, E. Hunter [18] та ін.  

Мета статті – поглибити теоретико-
методичні засади створення і функціону-
вання сімейних фермерських господарств у 
підприємницькій діяльності та розкрити їх 
соціально-економічну орієнтацію.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Незважаючи на загальне вживання 
терміна «сімейне фермерське господарст-
во» автори нечасто визначають або розмі-
щують їх у межах чітко визначених катего-
рій систем сільськогосподарського вироб-
ництва. Визначення сімейного фермерсь-
кого господарства дуже різняться залежно 
від країни, контексту, автора, політичної, 
соціальної, економічної та екологічної мо-
тивації.  

Термін «фермерство» згадується ще у пра-
ці А. Сміта, який наголошував на індивідуалі-
стському підході до розвитку, забезпечення 
функціонування сімейної ферми, але з част-
ковим залученням додаткової робочої сили на 
сезон: «Пересічні фермери рідко наймають 
управителя для керівництва різними видами 
праці на фермі. Вони зазвичай чимало пра-
цюють самі разом зі своїми робітниками, самі 
орють і боронують тощо. І через це надлишок 
урожаю, що залишається після сплати ренти, 
має не тільки відшкодувати їм капітал, вкла-
дений в обробіток землі, разом із звичайним 
прибутком на нього, а  оплачувати заробітну 
плату, що належить їм як робітникам та упра-
вителям. Однак увесь надлишок, що залиша-
ється після оплати ренти та відшкодування 
капіталу, називається прибутком. Тим самим 
частину цього надлишку, вочевидь, становить 
заробітна плата. Фермер, заощаджуючи від-
соток на заробітну плату, має сам отримувати 
її. Отже, у цьому разі заробітна плата харак-
теризується як прибуток» [15]. 

На його думку, класичним прообразом сі-
мейної ферми як ринкової структури є сімей-
не господарство – суспільно-економічна фор-
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мація, якій притаманні родинні зв’язки, що 
економічно позиціонуються у виробничо-
господарській діяльності, і яка передбачає, 
спрямована на отримання соціально-
економічної вигоди. Сімейному господарству 
в умовах ринку притаманні ряд функцій: пос-
тачальницька (постачання на ринок праці, ка-
піталу, виробничих ресурсів за відповідну 
плату – на засадах втілення підприємницької 
моделі); виробнича (виробництво готової 
продукції та послуг, зокрема в сільському се-
кторі); посередницька (забезпечення зв’язку 
між виробництвом і споживанням) [15].  

Сімейним фермером можна вважати та-
кож суб’єкта у статусі господарства насе-
лення, особистого селянського господарст-
ва, які потенційно відповідають формаль-
ному статусу цієї категорії господарів. Ще 
А. Сміт зазначав, що: «Городник, який об-
робляє власний город сам, поєднує землев-
ласника та робітника. Його продукт має да-
вати йому ренту для першого, прибуток для 
другого та заробітну плату для третього. 
Однак усю його виручку зазвичай вважають 
заробітною платою за його працю. Рента й 
прибуток у цьому разі змішуються із заробі-
тною платою» [15] . 

Економічна концепція інтерпретації ролі-
значимості сімейного господарства як 
суб’єкта ринку і сімейного господарювання 
як способу реалізації виробничих та інших 
трансакцій для задоволення потреб, фунда-
ментально опрацьована Г. Беккером, який 
довів, що поведінка людей у сфері особисто-
го життя (в сім’ї) підкоряється, як і в будь-
якій іншій, загальним законам економіки і, 
насамперед, правилам економічної раціона-
льності. Він розглядав сімейну ферму як 
«мініфабрику», яка виробляє «базові блага» 
(кінцеві предмети споживання і послуги) [1].  

За певної методичної конструкції науко-
вого пізнання, сімейну ферму ототожнюють 
із домогосподарством, яке за рекомендаці-
єю ООН – це особа або група осіб, 
об’єднаних з метою забезпечення всього 
необхідного для життя, проте сімейне гос-
подарство – дещо ширше трактування струк-
турної економічної одиниці ринку. 

Адаптованим до визнаної концепції засад 
сімейного господарювання у будь-якій галузі 
є твердження, що: «…сімейне господарство – 
це важливий елемент економіки, що склада-
ється з однієї чи більше осіб, які ведуть спі-
льне господарство, дбають про сімейний до-
бробут, виконуючи такі функції: забезпечен-

ня чинниками виробництва економіки країни; 
використання власних коштів для поточного 
споживання товарів і послуг, заощадження з 
метою задоволення власних потреб» [9]. 

Започаткування практики сімейного гос-
подарювання в сільському господарстві 
пов’язуємо з формуванням індивідуального 
сектору землекористування. Входження осо-
бистих селянських господарств в організова-
ний ринок дотепер залишається вагомою 
проблемою, адже ці суб’єкти виробляють 
значну частку валової сільськогосподарської 
продукції. Від них залежить продовольча 
безпека населення, добробут жителів села.  

Ряд фундаційних проблем із згаданого 
контенту держава намагається вирішити 
шляхом сприяння розвитку сімейного фер-
мерства. Сімейна ферма слугує практичним 
втіленням, прикладом реалізації моделі сі-
мейного господарювання в сільському гос-
подарстві. 

Багатовіковий досвід людства перекон-
ливо свідчить, що головним засобом задо-
волення різноманітних потреб виступає пра-
ця – усвідомлена, цілеспрямована діяль-
ність, що забезпечує певний економічний 
результат у натуральній або грошовій фор-
мах. Завдяки праці в сімейному господарст-
ві члени сім’ї забезпечують себе продукта-
ми харчування. Частина цих продуктів 
спрямовується на продаж, завдяки чому сі-
мейні господарства мають додаткове дже-
рело грошових доходів. Нині для багатьох 
сільських сімейних господарств власне гос-
подарство стало практично єдиним джере-
лом доходів і вирішує соціальні та економі-
чні завдання через підприємництво. 

Беззаперечним світовим доказом слугує 
те, що сімейна ферма як інституційна оди-
ниця ринку здатна істотно вплинути на фор-
мування соціально-економічного добробуту 
селян, сприяти розвитку сільських терито-
рій. Ефективність сімейного фермерства 
проєктується на процеси становлення серед-
нього класу на селі, економічно міцних сіль-
ських громад, а також унормовує задоволен-
ня пріоритетних цілей сталого розвитку та 
забезпечення продовольчої безпеки країни. 

Характеризуючи категорію сімейного фе-
рмерського господарства, загальним розу-
мінням з позиції важливої ролі сімейної праці 
у виробництві, а також роль сім'ї в управлінні 
сімейною фермою, родинних зв'язків, між 
сімейними фермерськими господарствами та 
громадою та/або сільською територією,  
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поняття сімейного фермерського господарс-
тва набуває більшого значення, ніж сільсько-
господарське виробництво. Зокрема сімейне 
фермерське господарство характеризує спо-
сіб життя сільського населення, збереження 
та передачу традицій, культури тощо.  

У питанні організаційної ідентифікації сі-
мейних фермерських господарства в Україні 

потрібно вести мову про мікро- і малі селя-
нські господарства; фермерські класичні – 
набули певної динаміки розвитку протягом 
більш як двох десятиліть, становлення сі-
мейного фермерства як особливого госпо-
дарського укладу, здатного за певних умов 
забезпечити ефективний розвиток сільських 
територій  (рис. 1). 

 

Рис. 1. Становлення сімейного фермерства як особливого господарського укладу 
господарських формувань в аграрному секторі економіки України 

Джерело: [4, 5]. 

Сімейні фермерські господарства за роз-
міром являють собою малі форми господа-
рювання (в оцінках значимості становлять 
основу сталого розвитку сільських терито-
рій). Першочергово ця роль полягає у за-
безпеченні зайнятості населення, гаранту-
ванні продовольчої безпеки, участі ферме-
рів у реалізації перспективних проєктів 
сільського розвитку тощо. 

Загалом інституційна система господарю-
вання «сімейна ферма» відповідає завданню 
реалізації пріоритету входження в організо-
вану систему ринкової економіки значної 
частини виробників – це особисті селянські 
господарства (табл. 1), господарства насе-
лення (табл. 2) [9]. 

1. Організаційно-економічні характеристики особистих селянських господарств в Україні 

Показник 

Особисті селянські  
господарства  (на 1 січня) 

Зміни до попереднього року на 1.01: 

2016 2017 2018 2019 
2017 2018 2019 

% +, -  % +, -  % +, -  

Кількість господарств*, 
тис. од. 

4108,4 4075 4031,7 3996,5 99,2 -33,2 98,9 -43,5 99,1 -35,2 

Площа земельних ділянок, 
тис. га 

6307,2 6268 6175,6 6132,2 99,4 -39,2 98,5 -92,4 99,3 -43,4 

Із них узятих в оренду 315,9 330,2 338,5 345 104,5 14,3 102,5 8,3 101,9 6,5 

у загальній площі, % 5,0 5,3 5,5 5,6 х х х х х х 

Середній розмір  одного 
ОСГ, га 

1,54 1,54 1,53 1,53 100,2 х 99,6 х 100,2 х 



Економіка АПК, 2020, №  9 34 

Продовження табл. 1 
У т. ч. з цільовим призначенням: 

для будівництва й  
обслуговування житлового 
будинку, господарських 
будівель і споруд 

803,1 799,7 793,3 791 99,6 -3,4 99,2 -6,4 99,7 -2,3 

для ведення особистого 
селянського господарства 

2603,3 2581 2551,3 2513,4 99,1 -22,4 98,9 -29,6 98,5 -37,9 

у загальній площі, % 41,3 41,2 41,3 41,0 х х х х х х 

для ведення товарного 
сільськогосподарського 
виробництва 

2837,1 2819 2799,3 2777,1 99,4 -18,2 99,3 -19,6 99,2 -22,2 

у загальній площі, % 45,0 45,0 45,3 45,3 х х х х х х 
*Домогосподарств, членам яких відповідно до чинного законодавства надана земельна ділянка з цільовим  
призначенням «для ведення особистого селянського господарства». 
Джерело: Дані Державної служби статистики України [4]. 

2. Організаційно-економічні характеристики господарств населення в Україні 

Показник 

Господарства населення 
 (на 1 листопада) 

Зміни до попереднього року на 1.10: 

2015 2016 2017 2018 
2016 2017 2018 

% +, - % +, - % +, - 

Кількість господарств*, тис. од. 4835,7 4779,1 4800 4755 98,8 -56,6 100,4 20,7 99,1 -45,2 

Середня площа землі,  
яку використовує одне  
домогосподарство, яке має  
земельну ділянку, га 

2,972 2,868 2,921 2,858 96,5 -0,1 101,8 0,1 97,8 -0,1 

Площа земельних ділянок  
у користуванні, тис. га 

143,7 137,1 140,2 135,9 95,4 -6,7 102,3 3,1 96,9 -4,3 

У т. ч. для: 

вирощування продукції  лише  
для власних потреб 

21,3 20,8 22,0 20,2 97,9 -0,4 105,7 1,2 92,0 -1,8 

вирощування продукції  
для власних потреб і на продаж 

20,6 16,0 14,0 18,6 78,0 -4,5 87,4 -2,0 132,8 4,6 

здається в оренду 100,2 98,4 102,6 94,7 98,2 -1,8 104,3 4,2 92,3 -7,9 

тільки почали освоювати та інше 1,7 1,8 1,5 2,3 103,3 0,1 86,6 -0,2 149,8 0,8 
* Домогосподарства, які проживають у сільській місцевості і мають земельні ділянки (Соціально-демографічні 
характеристики домогосподарств України (за даними вибіркового обстеження умов життя домогосподарств).  
Статистичний збірник.  
Джерело: Державна служба статистики України. URL : http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2018/sg/osg/ 
osg_u/osg_0118_u.html. 

Загалом особисті селянські господарства 
і господарства населення є суб’єктами сіль-
ськогосподарського виробництва, які вико-
нують роль самозабезпечення для українсь-
кого селянина та найбільше ідентифікують-
ся як сімейний вид здійснення підприємни-
цької діяльності. Завдяки продукту, створю-
ваному в цьому секторі, сільські жителі ма-
ють можливість «виживати». Для переваж-
ної більшості власників таких господарств – 

це єдина форма зайнятості, тому механізм 
перетворення їх у сімейне фермерське гос-
подарство не такий простий, насамперед у 
психологічному аспекті. 

Зазначені суб’єкти господарювання ви-
значають організаційну структуру сімейного 
фермерського господарства та за певних 
умов можуть формалізуватися в ринковий 
механізм господарювання (табл. 3) [9].  

3. Потенціал трансформації господарських формувань у сімейні ферми 

суб'єкти за площею не більше 20 га угідь 
Підприємницький сектор  

(діючі фермерські господарства) 
Непідприємницький сектор  

(господарства населення, у т.ч. ОСГ) 

Діапазон площі, 
га 

Кількість, од. 
Діапазон площі, га 

Кількість, тис. од. 

2016 2017 2018 2016 2017 2018 

1,1 – 3,0 га 1473 1260 1195 1,01 – 5,00 901,1 916,3 782,0 

3,1 – 5,0 га 1697 1537 1430 5,01 – 10,00 108,3 102,9 105,8 

5,1 – 10,0 га 2748 2410 2301 10,01 і більше 68,9 63,7 64,4 
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Продовження табл. 3 
10,1 – 20,0 га 3788 3635 3498 

Усього,  тис. од. 1078,4 1082,9 952,2 
Усього, од. 9706 8842 8424 

Сукупний потенціал перетворення у сімейні ферми 

2016 2017 2018 

Кількість, тис. од. 

1088,1 1091,7 960,6 

Джерело: Власні розрахунки [9] та дані Державної служби статистики України [4].

Мотивація стати сімейним фермером для 
селянина-одноосібника залежатиме від 
умов, які визначають економічну доціль-
ність такого кроку. 

Аспект розміру землі як ідентифікаційна 
складова сімейної ферми складно контекс-
туалізувати в розуміння власне формування 
категорії з огляду на різноманітну орієнтацію 
виробництва сімейних ферм за видами сіль-
ськогосподарської діяльності (вирощування 
худоби, рибництво, лісове господарство, ро-
слинництво, аквакультура тощо). Тому ви-
значити сімейне фермерське господарство з 
погляду розміру землі важко. На нашу дум-
ку, визначення сімейного фермерського гос-
подарства здебільшого ґрунтується та зале-
жить від сімейної праці. Проте одразу зазна-
чимо, що визначення сімейного фермерсь-
кого господарства повинно бути таким, яке 
не лише визнає роль сім'ї у виробництві та 
управлінні фермою, а також включає спеціа-
лізацію у лісовому господарстві, рибництві, 
скотарстві, аквакультурі, виробництві ніше-
вих культур, туризмі тощо.  

Отже, сімейне фермерське господарство 
виступає засобом організації сільськогоспо-
дарського виробництва, лісового господарс-
тва, рибництва, скотарства, аквакультурно-
го виробництва, яке управляється сім’єю та 
переважно залежать від сімейної праці й 
може бути організоване як у формі фізич-
ної, так і юридичної особи. 

З огляду на зазначене можна стверджу-
вати про різновекторність і орієнтованість 
та соціально-економічну значущість сімей-
них фермерських господарств, що здебіль-
шого продуковано агроекологічними та со-
ціально-економічними умовами.  

Найбільш суб’єктивною передумовою, на 
якій буде зосереджено увагу при висвітлен-
ні соціально-економічної орієнтованості сі-
мейних ферм та їх чисельності, визначаємо 
наявність у господарствах великої рогатої 
худоби, яка і спродукувала розвиток сімей-
них молочних ферм.  

З метою розуміння соціально-економічної 
значущості організації виробництва молока у 
сімейних фермах визначено основні техніко-

економічні критерії формування таких ферм 
за чотирма варіантами та двома умовами.   

Перший варіант: сімейна ферма на 2 ко-
рови, умова перша – молочна продуктив-
ність корів не менше 4500 кг у рік, така кі-
лькість корів забезпечить рівень гарантова-
ного прибутку в сумі 99,5 тис. грн/рік; умо-
ва друга –  молочна продуктивність корів не 
менше 6500 кг у рік, така кількість корів за-
безпечить рівень гарантованого прибутку в 
сумі 147,3 тис. грн/рік; за умови що реалі-
зація молока відбуватиметься за цінами, які 
наближені до роздрібних (реалізація на ри-
нку) – 16 грн.  

Другий варіант: сімейна ферма на 5 ко-
рів, умови та вартість реалізації молока ті 
ж, що і в першому, зазначена кількість корів 
для першої умови забезпечує рівень гаран-
тованого прибутку в сумі 246,8 тис. грн/рік, 
для другої – 359,9 тис. грн/рік. 

Третій варіант: сімейна ферма на 10 ко-
рів, однак реалізація молока відбуватиметь-
ся по середній оптовій ціні реалізації моло-
ка вищого ґатунку 9,6 грн, що при досяг-
ненні аналогічних, як у першому варіанті, 
надоїв на корову дозволить досягти суми 
гарантованого прибутку для першої умови –  
209,3, для другої – 302,3 тис. грн/рік. 

Четвертий  варіант: сімейна ферма на  
20 корів, реалізація молока відбуватиметься 
по середній оптовій ціні реалізації молока 
вищого ґатунку 9,6 грн, що при досягненні 
аналогічних, як у першому варіанті, надоїв 
на корову дозволить досягти суми гаранто-
ваного прибутку для першої умови –  418,5, 
для другої – 604,5 тис. грн/рік. 

Реалізація другого і третього варіантів 
сімейних ферм, на наш погляд, успішно ро-
звиватиметься на будь-яких сегментах рин-
ку, де існує потреба в оптових поставках 
якісної молочної продукції. 

Прогнозна ефективність організації сі-
мейної молочної ферми та її соціально-
економічна спрямованість показані за осно-
вними позиціями (табл. 4). 

Найбільш економічно привабливим, як 
уже зазначалося раніше, розглядається роз-
виток сімейних ферм на базі господарств 
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населення чи ОСГ, які вже утримують певну 
кількість корів та володіють необхідними 
матеріально-технічними ресурсами. Ство-
рення таких сімейних ферм – найпростіший 
серед визначених варіантів і характеризу-
ється швидкою окупністю, оскільки наявна 
додаткова державна підтримка через ком-
пенсацію ЄСВ та виплат на одну голову ве-
ликої рогатої худоби. 

Не менш сприятливим чинником розвитку 
сімейних ферм виступає відносно низький 
коефіцієнт податкового навантаження – від 
0,1–0,9 протягом 10 років. Найнижче зна-

чення коефіцієнта становитиме у перший 
рік роботи ферми, враховуючи наявність 
державної компенсації сплати, 90% ЄСВ. По-
датковий тиск поступово зростатиме із зни-
женням компенсацій ЄСВ на 10% щорічно. 
Спрощена система оподаткування фермам з 
виробництва молока надає можливість 
сплачувати удвічі меншу суму податків із 
розрахунку на одиницю вартості реалізова-
ної продукції порівняно з сільськогосподар-
ськими підприємствами – юридичними осо-
бами, які знаходяться на загальній системі 
оподаткування. 

4. Прогноз ефективності та прибутковості (окупність) сімейної молочної ферми 

Показник  
Кількість корів (потужність ферми), голів 

2 5 10 20 2 5 10 20 

Надій молока л/гол  
(продуктивність) у рік  
(мінімальний/середній) 

4500 6500 

Кількість корів  
(власні/придбанні), гол 

0/2 0/5 0/10 0/20 0/2 0/5 0/10 0/20 

Потреба інвестицій, тис. грн 56/100 140/250 280/500 560/1000 56/100 140/250 280/500 560/1000 

Будівництво ферми 40/40 100/100 200/200 400/400 40/40 100/100 200/200 400/400 

Обладнання на ферму 16/16 40/40 80/80 160/160 16/16 40/40 80/80 160/160 

ВРХ 0/44 0/110 0/220 0/440 0/44 0/110 0/220 0/440 

Погашення інвестицій в рік,        
тис. грн 

10,6/ 
10,6 

26,6/ 
26,6 

53,3/ 
53,3 

106,5/ 
106,5 

19,6/ 
19,6 

49,2/ 
49,2 

98,2/ 
98,2 

196,5/ 
196,5 

Продажі в рік 144,0 360,0 432,0 864,0 208,0 520,0 624,0 1248,0 

Витрати в рік 44,5 111,4 222,7 445,5 64,3 160,1 321,7 643,5 

Гарантований прибуток 
сімейної ферми на рік 

99,5 248,6 209,3 418,5 143,7 359,9 302,3 604,5 

Окупність, років 7/9 6/9 6/9 5/9 4/5 3/5 3/5 3/5 

Соціально-економічна спрямованість сімейних фермерських господарств 

Соціально- 
економічна  
складова  

Зайнятість, 
осіб 

1 1 2 2 1 1 2 2 

Фіскальний 
потенціал,  

(сплата ЄСВ*), 
грн 

1100 1100 2200 2200 1100 1100 2200 2200 

Мінімальний 
страховий 

внесок, грн 
110 110 220 220 110 110 220 220 

Державна  
підтримка 

Часткова ком-
пенсація 

ЄСВ**, грн 
990 990 1980 1980 990 990 1980 1980 

Дотація за 
утримання 
корів. тис. 

грн***  
(5000 грн/гол) 

10 25 50 100 10 25 50 100 

Державна ефективність, 
тис. грн 

10,9 25,9 51,9 101,9 10,9 25,9 51,9 101,9 

* Мінімальний розмір ЄСВ із заробітної плати та доходів ФОП, самозайнятих осіб та членів фермерського госпо-
дарства. Нагадаємо, що розмір мінімального страхового внеску ЄСВ у місяць дорівнює 22% від мінімальної заро-
бітної плати. Отже, з 01.09.2020 р. він становитиме 1100 грн (5000 х 22%), замість 1039,06 грн (4723 х 22%). Дже-
рело: URL : https://medoc.ua/blog/z-1-veresnja-2020-roku-rozmir-minzarplati-5000-grn-na-shho-vpline. 
** Часткова компенсація ЄСВ сімейним фермерським господарствам – з 01.01.2020 р. Джерело: URL : 
https://medoc.ua/blog/chastkova-kompensacija-sv-simejnim-fermerskim-gospodarstvam-z-01012020-r. 
*** Дотація за утримання корів надається на безповоротній основі за кожну наявну станом на 1 липня поточного 
року ідентифіковану та зареєстровану в установленому порядку корову, в розмірі 5000 грн за одну голову. Дже-
рело: Держава планує виділяти дотації на ВРХ для сімейних фермерських господарств. URL : 
https://www.me.gov.ua/News/Detail?lang=uk-UA&id=82227aa6-526a-40c7-a7dc-
2f9f70f98c7e&title=DerzhavaPlanuVidiliatiDotatsiiNaVrkhDliaSimeinikhFermerskikhGospodarstv. 
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Бачення потенціалу формалізації та соці-
ально-економічної орієнтації сімейного фе-
рмерства в Україні потребує з’ясування, які 
саме господарства потенційно можуть стати 

сімейними фермерськими господарствами 
та відповідають встановленим критеріям 
категорії «сімейні ферми» (рис. 2). 

 
 

 

Рис. 2. Економічні параметри господарств категорії «сімейна ферма»  
(зліва – підприємницький сектор; справа – непідприємницький) 

Джерело: [4, 9].

Запроваджені заходи, зокрема щодо ком-
пенсації сімейним фермерським господарс-
твам частини ЄСВ, за розрахунками можуть 
забезпечити в найближчій перспективі до 
200 тис. таких господарств (у загальному 
потенціал вітчизняного сімейного фермерс-
тва становить близько мільйона госпо-
дарств), що можливо як через зміну органі-
заційно-правової форми вже існуючих малих 
фермерських господарств, так і через фор-
малізацію в ринкове середовище особистих 
селянських господарств, набувши офіційно-
го статусу суб’єктів підприємницької діяль-
ності – ФОП. 

 Аналізуючи роль потенціалу сімейного 
фермерства, варто зазначити, що його ста-
новлення впливає на розвиток України, 
оскільки сільське господарство безпосеред-
ньо чи опосередковано забезпечує досяг-
нення майже всіх цілей сталого розвитку, 
передбачених Цілями сталого розвитку Ук-
раїни на період до 2030 року [16]. 

Нижче наведено показники соціально-
економічної ефективності розвитку сімейно-
го фермерського господарства як для еко-
номіки України, так і громад, з урахуванням 
інституційно-правових та фінансово-
економічних передумов їх функціонування 
(табл. 5). 
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5. Економічний потенціал трансформації ОСГ у сімейні фермерські господарства 
як напряму реалізації цілей сталого розвитку України 

Площа  
землі в  

користу-
ванні, 

га 

Прогноз 
трансфор-

мації, 
тис. од. 

Надходження до бюджету, 
млн грн 

Прогноз 
трансфо-
рмації, 
тис. од. 

Надходження до бюджету, 
млн грн 

місцевий 
держав-

ний 
усього місцевий державний усього 

2019 2020 

2,1–5,0 186 89,4 182,47 271,9 191 91,5 0,4 9,9 

5,1–20,0 7 22,8 6,8 29,6 7 22,8 0,01 22,8 

Разом 192 112,2 189,2 301,5 198 114,3 0,4 114,7 

 2021 2022 

2,1–5,0 196 94,2 578,8 673,0 208 99,6 817,4 91,7 

5,1–20,0 7 22,8 21,5 44,3 8 26,4 30,4 56,8 

Разом 203 117,0 600,3 717,4 215 126,0 847,9 973,9 

 2023 2024 

2,1–5,0 212 102,0 1040,7 1142,7 220 105,6 1294,5 1400,0 

5,1–20,0 8 26,4 38,7 65,1 8 26,4 481,9 74,6 

Разом 219 128,4 1079,5 1207,9 227 13,2 1342,7 1474,7 

 2025 2026 

2,1–5,0 231 111,3 1590,0 1701,4 237 113,7 1862,9 1976,6 

5,1–20,0 9 29,7 59,1 88,9 9 29,7 69,3 99,1 

Разом 239 141,0 1649,2 1790,3 245 143,4 1932,2 2075,6 

 2027 2028 

2,1–5,0 256 123,0 2266,8 2389,8 279 134,1 2746,8 2880,9 

5,1–20,0 10 33,0 84,4 117,4 10 33,0 102,3 135,3 

Разом 265 156,0 2351,1 2507,2 289 167,1 2849,0 3016,2 

Джерело: [8, 9].

Звідси можна стверджувати, що сімейні 
фермерські господарства слугують позитив-
ним індикатором не лише економічного під-
несення сільських територій, а й власне 
підвищення як зайнятості, так і дохідності 
селян. 

Висновки. Виявлено, що особливість фу-
нкціонування сімейних фермерських госпо-
дарств полягає в тому, що вони одночасно 
являють собою виробничу та споживчу оди-
ницю, а отже, поєднують дві мети – вироб-
ничу (максимізація доходу) і споживчу (зро-
стання добробуту всіх членів домогосподар-
ства). Встановлено, що на основі сімейної 
організації праці формується мала локальна 
економіка «сімейна ферма», серед особли-

востей якої розрізняють: подвійність цілей 
розвитку, тобто реалізація підприємницької 
здатності її членів господарювати на землі 
та максимізація доходу; відтворювальний 
процес залежить від сформованої системи 
неформальних інститутів; до визначальних 
норм поведінки її членів належать: вірність 
традиціям і культурній спадщині, соціальна 
спрямованість, інноваційність, стійкість, 
довіра і передбачуваність дій членів домо-
господарства; поєднання різновекторних, 
суперечливих процесів; поєднання техноло-
гічних, економічних і культурних умов фун-
кціонування сімейної ферми, що визначають 
синергетичний ефект. 
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Malik M. Yo., Mamchur V. A. Socio-economic orientation of family farms in entrepreneurial activity 

The purpose of the article is to deepen the theoretical and methodological foundations of the creation and functioning of 
family farms in entrepreneurial activity and reveal their socio-economic orientation. 

Research methods. It is based on the concept of an active policy for the implementation of entrepreneurial potential in the 
countryside, the components of which are measures for the development of farms and family farms, including through the  
transformation mechanism of formalizing personal peasant farms into a market economy environment. In the process of research, 
the following scientific methods were used: dialectical scientific knowledge of processes and phenomena; monographic (analysis of 
scientific achievements of Ukrainian and foreign scientists, analysis of the stages of business development); graphic (to obtain a 
synthesized representation of the object of research, identify its components, establish causal relationships); empirical (based on a 
comprehensive assessment of the current state of the research object); comparative analysis (identified the problems and  
directions of the formation and development of farming; taking into account the specific conditions of agricultural activity and 
comparing the processes of farming development at the national level); prognostic (forming the conceptual framework for regulat-
ing and improving the entrepreneurship development strategy); abstract-logical (theoretical generalizations and formulation of 
conclusions). 

Research results. On the basis of generalization, measures were introduced, in particular, to compensate part of the single so-
cial payment (SSP) to family farms, according to the calculations, they can provide in the near future up to 200 thousand such farms 
(in the total potential of domestic family farming is about a million farms), which is possible both through a change in organiza-
tional and the legal form of already existing small farms, and through formalization of personal peasant farms into the market 
environment, acquiring the official status of physical person entrepreneur - SPE. Analyzing the role of the potential of family farm-
ing, it should be noted that its formation affects the development of Ukraine, since agriculture directly or indirectly ensures the 
achievement of many sustainable development goals provided for by the Sustainable Development Goals of Ukraine for the period 
up to 2030. The study made it possible to determine the socio-economic orientation and socio-economic efficiency of the develop-
ment of family farming both for the Ukrainian economy and communities, taking into account the institutional, legal and financial 
and economic prerequisites for their functioning. 

Scientific novelty. The methodological representation and identification of the category of family farming have received fur-
ther development, which is considered here as an organization of agricultural production, forestry, fisheries, livestock, aquacul-
ture, which is managed by the family and can be organized both in the form of an individual and a legal entity. 

Practical significance. It was revealed that the peculiarity of the functioning of family farms lies in the fact that they simul-
taneously represent production and consumer unit, and therefore combine two goals - production (maximizing income) and consum-
er (increasing the well-being of all members of the household). The following models of development of subjects of the rural family 
economy have been systematized: a model of labor farming; the farm model based on the use of hired labor; family corporation 
model. It was found that on the basis of the family organization of labor, a small local economy “family farm” is formed, the fea-
tures of which include: the duality of development goals, that is, the implementation of the entrepreneurial ability of its members 
to manage the land and maximize income; the reproductive process depends on the existing system of informal institutions; the 
defining norms of behavior of its members include: loyalty to traditions and cultural heritage, social orientation, innovation, sus-
tainability, trust and predictability of actions of household members; a combination of multi-vector, contradictory processes; a 
combination of technological, economic and cultural conditions for the functioning of a family farm, which determine the synergis-
tic effect. Tabl.: 5. Figs.: 2. Refs.: 21. 

Keywords: socio-economic orientation; family farms; farms; entrepreneurship. 
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Малик Н. И., Мамчур В. А. Социально-экономическая ориентация семейных фермерских хозяйств в предпринима-

тельской деятельности  

Цель статьи – углубить теоретико-методические основы создания и функционирования семейных фермерских  
хозяйств в предпринимательской деятельности и раскрыть их социально-экономическую ориентацию. 

Методика исследования. Базируется на концепции активной политики реализации предпринимательского потенциа-
ла на селе, составляющими которой выступают меры по развитию фермерских и семейный фермерских хозяйств, в 
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частности через трансформационный механизм формализации личных крестьянских хозяйств в рыночную среду хозяй-
ствования. В процессе исследования использованы следующие научные методы: диалектический научного познания про-
цессов и явлений; монографический (анализ научных достижений украинских и зарубежных ученых, анализ этапов разви-
тия предпринимательства); графический (для получения синтезированного представления относительно объекта иссле-
дования, выявления его составляющих, установление причинно-следственных связей); эмпирический (по комплексной 
оценке современного состояния объекта исследования); сравнительного анализа (определены проблемы и направления 
становления и развития фермерства; учета специфических условий сельскохозяйственной деятельности и сравнения 
процессов развития фермерства на национальном уровне); прогностический (формирование концептуальных основ регу-
лирования и совершенствования стратегии развития предпринимательства); абстрактно-логический (теоретические 
обобщения и формулирование выводов). 

Результаты исследования. На основе обобщения введенные меры, в частности по компенсации семейным фермер-
ским хозяйствам части ЕСВ, по проведенным расчётам могут обеспечить в ближайшей перспективе до 200 тыс. таких 
хозяйств (в общем потенциал отечественного семейного фермерства составляет около миллиона хозяйств), что воз-
можно как через изменения организационно-правовой формы уже существующих малых фермерских хозяйств, так и через 
формализацию в рыночную среду личных крестьянских хозяйств, с приобретением официального статуса субъектов 
предпринимательской деятельности – СПД. Анализ роли потенциала семейного фермерства выявил, что его становление 
влияет на развитие Украины, поскольку сельское хозяйство прямо или косвенно обеспечивает достижение многих целей 
устойчивого развития, предусмотренных Целями устойчивого развития Украины на период до 2030 года. Проведенное 
исследование позволило определить социально-экономическую ориентацию и социально-экономическую эффективность 
развития семейного фермерского хозяйства как для экономики Украины, так и общин, с учетом институционально-
правовых и финансово-экономических предпосылок их функционирования. 

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее развитие методические представления и идентификация  
категории «семейное фермерское хозяйство», что рассматривается здесь как организация сельскохозяйственного  
производства, лесного хозяйства, рыбоводства, скотоводства, аквакультурного производства, которое управляется 
семьей и преимущественно зависит от семейного труда и может быть организовано как в форме физического, так и 
юридического лица. 

Практическая значимость. Выявлено, что особенность функционирования семейных фермерских хозяйств состоит в 
том, что они одновременно являются производственной и потребительской единицей, а следовательно, сочетают две 
цели – производственную (максимизация дохода) и потребительскую (рост благосостояния всех членов домохозяйства). 
Систематизированы следующие модели развития субъектов сельской семейной экономики: модель трудового фермерско-
го хозяйства; модель фермерского хозяйства, основанного на использовании наемного труда; модель семейной корпора-
ции. Установлено, что на основе семейной организации труда формируется малая локальная экономика «семейная фер-
ма», к особенностям которой отнесены: двойственность целей развития, то есть реализация предпринимательской 
способности ее членов хозяйствовать на земле и максимизация дохода; воспроизводственный процесс зависит от сло-
жившейся системы неформальных институтов; к определяющим нормам поведения её членов относятся: верность тра-
дициям и культурному наследию, социальная направленность, инновационность, устойчивость, доверие и предсказуе-
мость действий членов домохозяйства; объединение разновекторных, противоречивых процессов; объединение техноло-
гических, экономических и культурных условий функционирования семейной фермы, определяющие синергетический эф-
фект. Табл.: 5. Илл.: 2. Библиогр.: 21. 

Ключевые слова: социально-экономическая ориентация; семейные фермерские хозяйства; фермерские хозяйства; 
предпринимательская деятельность. 
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